

Proprietar: Vad. Iul LUDOVIC VAKAR
Isteg. la Tribunalul Ciuc, sub Nr. 11340-1938. Dos. No 27.

CSIKI LAPOK

(ZIARUL CIUCULUI)

Redactor responsabil: VICTOR RÉSZEGH

Meg kell ismerni a falvak gondjait.

Marinescu tábornok egészségügyi miniszterétől indult el a szerencsés kezdeményezés, amikor minden község számára kijelölték a „falv védőket”. Az egészségügyi miniszter, a határozott és világos ítéletű orvos személyesen járta végig a falvakat és megborsolta az ott tapasztalt állapotoktól, bírta a jelenséget: „Mentsétek meg a nemzet gyermekeit!” Ezt az S. O. S. kiáltást meghallgatták a jóakaratu emberek. Az első lépés a segítő munka megszervezésében a „falv védőket”-nek kijelölése volt. — A derék orvos-miniszternek ez a „recept”-je örvendetes eredményt hozott.

Most az előbbihez hasonló jelenségről kell megemlékeznünk, amelynek kezdeményezéséről Gh. Ionescu Szeesti földművelésügyi miniszter a földművelésügyi mi-



Gh. Ionescu-Sisestii földművelésügyi miniszter

nisztérium osztályvezetőinek legutóbbi értekezletén kifejtette azt az óhaját, hogy a megszervezendő buszversenyek felügyelői és kiküldöttel váljanak megyélt érdeműek lelkes képviselőivé vagyis a falvak és tartományok védőikévé. A földművelésügyi minisztérium közeledésükkel teszi, hogy személyesen keressék fel a falvak földműveseit és ismerjék meg ilyen módon gondjaikat szükségüket, kívánságukat, hogy minél szorosabb kapcsolat jöjjön létre a falvak és a központ között.

— Én magam Mehedint-megyét vállalom — mondta a földművelésügyi miniszter — ezután felolvastak azoknak a munkatársainak névsorát, akik szünetelték bányán vele együtt fogják a falvak védőikéinek tisztjé: betölteni.

Ilyen módon a hivatalos megbízottakon kívül új elemek is bekapcsolódnak abba a munkába, amelynek célja a falvak életének tanulmányozása. Olyan munkatérre ez, ahol még sokat kell végezni a román falu és a román paraszt érdekében.

Kétáztelenül új és megújításokat hozó időkötéünk. Ezelőtt, a politikai rendszerek alatt ez: tapasztalhattuk, hogy a különböző vezetők között állandó viták kezdés nyílt meg. Most minden olyan kérdésben, amely az állam jólétét segíti elő, teljes összhang nyílt meg. Ez a rendszer, mely végre összhangot teremtett és egyenlőséget hozta az ország életét, Őfelsége II. Károly király műve, aki már a „Principele Carol” alapítványok felállításával lerakta ennek a műnek alapkövét.

A román sajtóból.

A román lapok hosszú beszámolóiban ismertették Peire Audrel egyetemi tanárnak közoktatásügyi miniszterre való kinevezését, bismelve Armand Calinescu eddigi közoktatásügyi miniszternek hatalmas beszédét, melyet az átdátör tartott a amelyre az új miniszter szintén hasonló értekezleten válaszolt. A két beszéddel kapcsolatban a román sajtó úgy véli, hogy ezen esemény a nemzeti öntudat teljes egységét jelenti. Az ország a múlt hibáinak végleges felszámolásába kezdett a jelen pillanatban új életet kényszerít elő minden polgárra, de különösen a fiatalok számára. Az országunk ezen új alapokra helyezésére Calinescu miniszter beszéde szerint három tételen alapszik és pedig: a király iránti törhetetlen hűség, a felvilágosodott és építő nacionalizmus és az állami tekintély és rend szeméjére épített igazságosság. Az ifjúság problémájának megoldása az új kinevezéssel előtérbe került és a jelen órást diktálja, hogy az ifjú nemzedék egységében sorakozzon fel a haza és trón megvédésére, így is szimbolizálja a nemzeti öntudat egységét.

A hét másik szennsáclója a román sajtó tükrében a „Buletinul săptămânii” című bukaresti heti szemlének a Maniu Gyuról írott cikke. Ez a lap legutóbbi számában vesérekben foglalkozik Maniu Gyula személyével, akiről azt mondja, hogy Őfelsége londoni utjával kapcsolatban egy közleményt küldött volna a külföldi sajtónak, hogy a királyi kezdeményezés újabb akadályokat gördítsen. A lap szerint a cikket a külföldi sajtó komolyabb része nem is közzéte, de azért Maniu Gyula hármassal vonható felelősségre a nemzeti szennsácló és pedig, mivel egyszerre követelt el megerénytelmet a közrend, az állam biztonsága és területi épsége ellen. Ebben a felhívásban — írja a lap — Maniu nemcsak, hogy nem habozott Erdélyről, mint sajtó tájékoztató tárgyalni, de el akarta hitetni a külfölddel, hogy Erdélynek az anyaországhoz való csatlakozása annak a tekintélynek köszönhető, melynek Maniu Gyula személyesen fűg örvendetes egész életén át az ország részese. E tények kimerítik a legmagasabb áru és fogalmát s a cikk írója elot kijelenteni mindazok nevében, kik születésük révén vannak olyan jó románok, mint Maniu, hogy nem ismerik el semmilyen formában Maniut a külföld előtt a nemzeti közösség nevében való tárgyalás jogát. A lap szeméret veti Maniunak, hogy ha ez ő személye az ország vezető embereinek csoportjából kiválik, az nem azért van, mintha az ő személyebe menekült volna a nemzet minden erőnye, hanem inkább azért, mert ő képviseli egyedül ő képviseli azt az emberpéldányt, akit teljes öntudattal a tegnapi elnyomóknak alapjában ildgen kultúrája.

A cikk nem felejtődik a disztó jelzőkben s szellemi szegénységgel, lelki őszehang hiányával vádolja Maniut, aki mindentör csak a szabotálásban és ellenkezésben ölte ki magát és hiányzik beöle minden lendület, minden kezdeményező készség. A külföldnek az új rendszert ellen való mosogatót, ha csak kísérlet maradt is, összefoglalóként jelent s a lap szerint az országunk nem lehetnek kétféle állampolgárral: olyanok, kik a törvény szigorúságát meg nem tartva vesse s olyanok, kik a törvényt betartják. A lap ezt megismételem — Maniu Gyula megbüntetését kérve a cikkíró — végül kijelenti, hogy egy állam csak addig létezhet, míg a törvényhozó nem reszket s a végrehajtó hatalom nem haboz. Az állam javának érdekében senki sem lehet elég jó ahhoz, hogy fel kellene állítsák, ha me reszsége van a természetes folyamatnak elébe állni. Vagyis más szóval kifejezve, a cikkíró Maniu Gyulának hazasárlás bűnében való reszsége miatt főbelövését követeli.

Városunk fejlesztéséről

Írt két legutóbbi cikkünk örvendetes visszhangra talált közönségünk körében. Sok társaságban beszéd tárgyát képezni városunk esztétikai és gazdasági problémáit. A cikkekről pro és contra vélemények hangzanak el. A bírálók ott hibáznak el, hogy nem a lényegre veszik ki a sorokból, hanem panaszozzák, hogy ez vagy az a városrend: szél kérés kérdés kimaradt a rendszeren az önszűrés szemüvegén keresztül bírálnak s nem szeméretnek a város jelenlegi vezetőinek nehéz helyzetével. Végeredményben ezek a hozzászólások csak ötletzetű elképzelések, nem rendszerbe foglalják, több évrre szóló és helyi viszonyokkal feltétlenül számoló s azszal egyenlősébe hozott tervek. Városunk minden polgárának joga van ehhez, hogy papírra vesse ábrándjait, vágyait, városa iránti szeretetének kifejezőjeként.

Rövidem, hogy új polgármesterünk a hozzászólásokból nem azt látja meg, hogy ez ő munkájába svatlatlanul és helyes ismeret nélkül beleszóli közönségünk. Hanem azt, hogy vannak még polgárai városunknak, akik az utcán járkalva szintén gondolkoznak, tepelődnek a város rendszerének, esztétikájának és gazdaságának lehetőségével felett, akiknek szintén szívügyük a város és lakóinak jövője, boldogulása. S ha így gondolkodik polgármesterünk, akkor valószínűleg megéri azt is, hogy segítségül kellene hívja ezeket az érdeklődő és talán hosszúért polgárokat. Ha nem is lehet a nagyobb városok mintájára egy városépítő egyesületet vagy bizottságot megalakítani, amely maga is rendelkezik bizonyos pénzzel és hatáskörrel, akkor legalább hívni megahoz ezeket mondjuk havonta egyszer, hogy az ilyen közvetlen megbeszéléseken csoróljék ki egymás gondolatait: a város polgárai és a hivatalos város-vezető.

A városal mérnök nem neheztelhet ilyesmire mert amugy is túlságosan igényes volt véve az elmúlt években s így pihentebb, legalább is ebben az irányban nem talterhelt emberek, új ötletekkel, meglátásokkal lehetnek segítségére. Viszont a hivatalos személyek tájékoztatni az értekezlet résztvevőit némely elképzelés keresztülvitelének lehetőségéről, akadályairól; legyenek azok akár anyagiak, akár hivatalos természetűek.

De azt se felejtjük el nagy városépítő terveink közepe, hogy nem várhatunk mindent az amugyis

szegényes költségvetéssel dolgozó városi vezetőségétől. És főképp ne legyünk túrelmetlenek a néhány hónapos vezetőséggel szemben, amely késs költségvetéssel vette át a város kormányzását. Viszont azt a vágyunkat sem titkolhatjuk, hogy az új költségvetés összeállításánál már ezek az új szempontok fognak érvényesülni és közmegelegedést fog keletni azok között, akik végre Csikszereciát idegen vonzó és érdekességekkel tell nyári és téli üdülő városnak külsejében és hírében szeretnék látni, hogy ne mondja az az idegen azt, hogy: „Itt minden szép, amit az Isten teremtett, de hol vannak a szépségeket kiegészítő emberi alkotások?”

Törvényszerűen vannak olyan városfejlesztési és építési tervek, amelyeket magán személyek és intézmények kell megvalósítsanak s a város legfeljebb szorgalmazza ezekben keresztülvitelét és szükség esetén támogatja hatalmi és anyagi eszközökkel. De ehhez egy több évrre szóló, sok mindenre kiterjedő tervezet kell, amelyet a város vezetősége kell megtervezni, a már említett megbeszélések révén, illetékesek bevonásával. De ehhez sok-sok rajongás, ügyeszeretlet, egymás véleményének megbecsülése is kell, továbbá politikamentesen, csak a város érdekeit tartva szem előtt.

Most pedig folytassuk ezeket az ötleteket, mert nem árt, ha ezek a sajtó útján a közönségbe is átmennek és minél szélesebb körben mozgadják meg városunk lakóinak szívét, esztét s esetleg a zsebet is.

Pl. a Halwg-fürdő újáról már sokszor szó esett. Nem hiszem, hogy azt az alig 2 km.-es utszakát ne lehetne az ő érdekelteik félcik komoly meghallgatás után megvalósítani. És ennek lebonyolítását a polgármesterünk kell végig vesse, ha kell hivatalos eljárással. De hasonlóan fontos lenne s talán olcsóbb is volna a megvalósítása egy a mezőn keresztül vezető gyalogjáró fasoros sétánynak. Ez csak kis részben a fürdő érdeke, inkább a városé, a leendő fürdő- és üdülő városé s annak polgársáé.

A Sutahegy vezető 300 méter hosszú szakasza ut megvalósítása pedig inkább fog sikerülni, ha a kezdeményező: maga a város vesse a kezébe, mintha csak a turista-egyesület igyekezetét látnák a kaszáló-tulajdonosok, mert első sorban a városnak az érdeke, hogy a legközelebb fekvő szép fenyves erdőbe ki lehetne sétálni az évrnek bármely szakában, ahol nemcsak a sí ugrásanc és a még mindég befejezetlen hász várna látogatóit, hanem az egész fenyves, mind a három Suta-hegy a maga változatos szépségével, nyulával, őszelvel és borvízforrásával. De itt a hegyoldalon is szerpentín utak, padok és a tőn egy kilátó torony kellene vonzza a látogatókat.

Idővel, ha kiépülne a mai gyakorló-tér, e házcsoporttól keletre egy külön gyalogjáró sétány is a Sutahegy vesessen, amelynek árnyékos fasorai és sűrűn elhelyezett pihenő padjai igen közel hoznák a Suta-t a városához.

Hasonló fasoros sétány kellene Somlyóra is vesessen, amelynek hiányát főképp a somlyói bucsuk alkalmával és a rakkozó nyári melegben érezzük.

A somlyói borvíz-fürdő kiépítése és a Nagysomlyó tetején felállított kilátó-torony Somlyó községnek és Csikszereciára városnak közös érdeke lenne.

És ha évek múlva a szerencsétlen, Zsigódfürdő, Somlyó (fürdő és kágy-hely), valamint a Sutahegy rendezés autósutakkal és fasoros gyalogjárókkal (bogy a gyalogjárók ne legyenek kénytelenek a poros országútra menteni) és kálló villanyvilágítással legyenek Csikszereciához fűzve, akkor látjuk majd meg, hogy mennyire kedvezőtlenül van ez a kicsiny város arra, hogy üdülő és fürdővárosnak nevezük és hogy azsz is tegyűk.

Tehát nem is annyira a szerencsétlen, viasznyó helyre épült kis Talsku városkaért magáért, hanem az előbb jelzett minden irányú szép környékéért és a gyógytényezőért kell Csikszereciát, mint központot, fürdő és üdülő várossá tennünk.

De addig is, míg ez az ábrándszerű terv megvalósulhatna, két fontos és nem is olyan drága teendő volna, amelyet még a tavassal idény beállta előtt kellene megvalósítani. Részben a városi turistikai hivatal tartalmakolt 10 ezer lejéből, részben az érdekeltek anyagi hozzájárulásával. És pedig:

1. Nagy utjelző táblákat kellene elhelyezni a városban, amelyek sugárszerűen ágaznának el a környék szépségei felé s mutatnák az utat s jeleznék a távolságot (km.-ben és időben).

Ha az idegen városunkba jön, sokszor napokig ténfereg, megnézi középületeinket, esetleg kimegy Somlyóra, de nem tudja azt, hogy egy-egy nspot el-tölthet az előbb esorolt környékebeli fürdőknél és kiránduló helyeken. (Beleértve a Hargita-fürdő és a szentimrei fürdőt is.)

2. De ehhez hasonlóan sürgős és fontos teendő a városnak erről a szerencsés központi fekvéséről egy kis prospektust kinyomtatni (egy ügyes térkép-vázlattal),

amely részletesen leírja, hogy mit nyújt az idegennek és a város és községnek környéke.

Igaz, hogy maga a város, de még a környéke és a hozzá vezető utak sem elég rendezettek és tiszták még ehhez, hogy az ide csalogott idegen kritikájától nem kellene tartanunk, de hisz ilyen szempontból többi his városaink sem állanak jobban. A fokozatos propaganda csinálásával azonban párhuzamosan évről-évre tervszerűen lehetne a város rendezését is megvalósítani. De ehhez, amint már említettem, egy több évre szóló komoly terv, továbbá lelkes munka mindannyiunk részéről és fanatikus hit abban, hogy kicsiny városunk fellendülése nem ábrándkép csupán, hanem élő valóság, ami ha elmulasztjuk, magunkra vesszük.

Szóljunk még hozzá, lásuk még a további elképzeléseket, hogy néhány het múlva rendszerbe foglalassuk őket, számbavehessük a keresztülvihetőket s így elkészíthessük a több éves tervet. V. G.

A mult hét.

— A jugoszláviai országgyűlési választások lefolytak. Sztójadinovics miniszterelnök pártja a szavazatok negyötöd részét szerezte meg, az egyesült ellenzék pedig mindössze csak a szavazatok egyötöd részét tudta megszerezni. A választási törvény értelmében, Sztójadinovics pártja megkapta a mandátumok 80 százalékát, a horvát bánságban Macek horvát parasztpártja szerzett nagy többséget. Újvidéken, mint a Rador távirati iroda jelenti, a magyar újságok felhívták olvasóikat, hogy szavazzanak Sztójadinovics pártjára, mert megértést mutatott a kisebbségi kérdéssel szemben. Hasonló értelemben cselekedtek a jugoszláviai német lapok is.

— December hó 10-én a szent színódus meleg ünnepélyben részesítette Miron Cristea pátriárka-miniszterelnököt, 70-ik születésnapja alkalmából. Ebből az alkalomból a pátriárkátus templomában díszes papi segédlettel ünnepi mise volt, amelyet Lazarescu karánsebesi püspök celebrált. Az istentisztelet után a hivatalos előkelőségek a pátriárki palota dísztermében gyűltek össze. Az ünnepélyes megnyitót után Nicolai moldvai metropolita üdvözölte meleg és keresetlen szavakkal az ősz egyházejedelmet. Beszédében ismertette Miron Cristea pályafutását és mindazt, amit egyháza és az ország előrehaladásának érdekében tett. Megindító beszéde után átnyújtott a mélyen meghatott metropolitának egy Szent György szobrot. Nicolae nagyváradi püspök felolvasta Balan érsek melegbangu üdvözlő levelét, majd Hotin püspöke emlékalbumot adott az ünnepeltnek. A közvetlen hangu ünnepélyekre Miron Cristea a következő beszédben válaszolt: — Az emberi életben 70 év az isteni Gondviselés szép ajándéka. A hét évtizednek felét a munkának, az ország érdekében kifejtett politikusi tevékenységnek szenteltem. En nem értékeltem olyan nagyra ezt a teljesítményt, mint az engem üdvözölő papársaim, akinek szavaiban tevékenységem elismerését látom. Az eredménnyel végzett munka még nem érdem, hanem emberi és állampolgári kötelesség. A 70. életévet betöltve, lelkemben teljes megelégedett vagyok és meggyőződésöm, hogy nem éltem hiába. Egy napot sem mulasztottam el komoly munka és valamely jötték nélkül. Új munkaprogramot nem adhatok, csak hálát a Gondviselésnek, amely segített cselekedeteimben és amely az élet nehézségein keresztül segített.

— A belügyminiszter közleményt adott ki, amely szerint a fővárosban Braşoveni-ucca 50. szám alatt Cristescu ház tulajdonos lakásában leleplezték a légionáriusok titkos nyomdáját. Megállapították, hogy az utóbbi idők légionista füzetek és kiáltványok ott nyomatták. A Cristescu család tagjait letartóztatták és elkobozták az egész nyomdai anyagot.

— A magyar Hivatalos Lap december hó 11-iki száma közölte községi és adójáró gróf dr. Csáki István rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter magyar külügyminiszterre való kinevezését. Az új külügyminiszter nyilatkozatot adott a Berliner Börsenzeitung budapesti tudósítójának és hangsúlyozta, hogy a magyar kormány külpolitikája továbbra is a Németországgal és az Olaszországgal való barátságára épül fel.

— A jelenlegi kormány egyik legfontosabb intézkedése az volt, hogy megszigorította a közpénzeket kezelő tisztviselők ellenőrzését. Nemcsak a jelenlegi és jövővel törődik, hanem elrendelte a régebbi magasabb tisztviselők, méltóságok vagyongazdálkodásának ellenőrzését. Ilyen módon számos visszaélést fedeztek fel és megállapították, hogy a multban hatalmas összegekkel károsították meg az államot. Ezekben az ügyekben az igazságszolgáltatás már egész sereg büntető ítéletet hozott. Ezek közül is kiemelkedik Sabareanu mérnök, a főváros sárka kerületének volt polgármestere és Mateescu asztalosmestere vállalkozóinak kétévi fogságra való elítélése. Az ilyen határozatok elégtétellel töltik el a közvéleményt, mert meg kell szűnnie annak az állapotnak, hogy a köztisztviselők összetévesztve a saját vagyonát a közület pénzével.

— Az angol sajtó nagy figyelmet szentel a nemzetközi helyzetnek és élénk figyelemmel kíséri a kibontakozásra irányuló erőfeszítéseket. A „Daily Telegraph” vezércikkében megállapítja, hogy a müncheni megegyezés nem váltotta be a hozzáfűzött reményeket. Sikerként ugyan — írja a lap — az akkor felmerült problémákat részben megoldani, részben pedig elodáztatni, de a nemzetközi helyzet ezerfele hidra, minden levágott tej helyébe újak nőnek. Új szudéta-német kérdés van ezt most Memel-vidéknek hívják. Az utóbbi időben még súlyosodott a helyzet, amennyiben években keresztül egymás mellett békében élő két nemzet között: a franciák és olaszok között merültek fel ellentétek. A „Manchester Guardian” nagy tonfossággal tanúsít az ukrán kérdésnek is és arra a megállapításra jut, hogy az ukrán függetlenségi mozgalma véres idők magvát hordja magában.

Nemcsak a lapokat, de az angol politikusokat is igen élénken foglalkoztatja a nemzetközi helyzet kialakulása. Winston Churchill angol miniszter eszei választókorületében járt és ebből az alkalomból hívei pártgyűlést rendeztek. Ezen a gyűlésen felszólalt Winston Churchill is, aki rámutatott arra, hogy Edennek volt igaza, mikor az olasz igé-

nyeket megígérte. Véleménye szerint a Népszövetséget meg kell erősíteni és fegyveres erői kell biztosítani számára. Churchill azzal végezte beszédét, hogy 1939-ben újabb veszedelmekkel fogja szembeállítani magát Anglia és Franciaország.

— Olaszország bejelentette, hogy fegyverkezése újabb tízmilliárd lírát fordít. Ezt a beruházást a „fegyveres béke” fenntartása teszi szükségessé. Egyébként az olasz fegyverkezés további fokozása nagy idegességet okoz a világban. Az olasz követelések ismereteseek. Legutóbb az olaszok igényt támasztottak bizonyos francia kézen levő gyarmatokra. Bonnet francia külügyminiszter a külügyi bizottság legutóbbi ülésén kijelentette, hogy Franciaország sohasem megy bele abba, hogy egy szilánkyi földet is átengedjen Olaszországnak s minden olyan kísérlet, amely ilyen igény megvalósítására irányul, csak fegyveres viadályhoz vezethet.

— Angol lapok arról tudnak, hogy Németország óriási hadirendelésekkel támogatja a cseh nehézipart. A Skoda-gyár sok rendelést kapott, ezenkívül a cseh repülőgépgyáraktól több száz óránként 450 kilométer sebességű vadászrepülőgépet rendel.

— Vasárnap zajlottak le Jugoszláviában a képviselő választások. Az új jugoszláv képviselőházban a kormánynak 304, Macek horvát parasztpártjának pedig 68 képviselője lesz.

— A bretonok között számottevő megmozdulások történtek, amelyeknek célja, hogy Bretagnet elszakítsák Franciaországtól és önálló köztársasággá alakítsák át. A bretonok részére ugyanazt követelik, amit a békeszerződés más nemzeteknek megadott, továbbá követelik a breton nyelv hivatalos használatát.

— Göbbels német propaganda miniszter legutóbbi beszédében kijelentette, hogy Németország területe a legutóbbi gyarapodás ellenére sem elegendő arra, hogy a német nép igényeit ki tudja elégíteni.

— Csáki István gróf új magyar külügyminiszter a napokban Berlinbe utazik. A magyar külügyminiszter utja a német-magyar baráti viszony rendezését szolgálja.

Kozmetikai rendelőmet

Oskszeredában,
Bdul Regele Ferdinand 8. ez.
Dr. Zakarias Manó ur házában
MEGNYITOTTAM.
Sajva pártfogást kér:
2— Székely Gabriella.
Rendelek: délelőtt 9—12-ig és délután 3—7-ig.

Apróságok.

A mai kor a legveszedelmesebb tanyásszélkapó a jeliembeli elferdülészeknek. Valahogy divat lett mostanában nem egyesek usakon járni, sőtötéség leple alatt meghuzódva mergezett nyliakat eregetni mások felé. Ugy suttogomban, titkosan suttogol egy-egy biztos plosykabirok tülébe, hogy ez, vagy amas nem felel meg a fajl és nemzeti kötelezettségek általuk előírt és az ő érdekelkkel egybevágó szabálysáknak. A meghitt jóbarat aszán éppen olyan suttogva adja tovább biztos helyről szerzett értesüléseit, megtoldva azokat a saját rokon-vagy ellenszenves kitalálmányaival. Így aszán lassan mesék indulnak körforgalomba ebben a mi hegyekkel körül zárt szűk völgykatalánokban a rövid sán mindnyájan suttogva beszéljük egymásról, hogy melyik a tulajogonnan demokráta vagy a túló reakció; de ugyan így ismerjük a farizeus keresztényeket és a dühös antikommunistákat is. Nyilvántarjuk tovább, hogy ki hogyan nyilatkozott a cseh kérdésben s kinek faj a magyarországi saido kérdés vagy ki örült az Inrdi bukásának s ki nem akarta a magyar földbirtok-reformot. Politizálni ugyan tilos, de a pillanatnyi hangulat hatása alatt mindnyájan politizálunk. Sőt es a suttogomban való politizálás még sokkal ártalmassabb kezd lenni, mint a régi hangoskodó beszédesség. Ártalmas pedig a suttogás miatt Mert a suttogásban egyre többen lesznek azok a masmaghiarok neprontok, kiket a kenyérszerzés felánksága kényszerít a telektrásra. Sőt olyanok is vannak kösültük, kik bizonytalanságból fejtik ellen is mindenre képesek voltak nem is olyan régen. Most pedig az anyagi érdekek számára kiaszajított használat alatt a magánlakások elszáraztak a fajszereztől. S mindent suttogva és o'y szótosan, hogy maholnap nem lesz kösültük, aki ne tudna valami titkolni valót a vele éppen szembejövő embertársáról. Így aszán kialakul lassanként egy új társadalom, mely meg a kösülés eddigi szivélyességét is levetköl attól való féltében, hogy nem-e nézi egy a suttogók közül, aki keittés könyvtelvet veset a fajl, társada ml és nemzeti téren elkövetett ballépéseinkről. Kösülünk tehát felszájjal a kösben körütekintünk, hogy az: a vakarósnak is nevezhető észrevételén kalap mosdítást nem-e jegyzi egy titkosatos megfigyelő annak a bizonyos kösülnek a „arizók” oldalára.

A karácsonyelőtti hangulat feléledő lelkiismerete a mult vasárnap a rádió mellé sodort. Templomi istentiszteletet követettek, prédikációval. Egymás után két különböző vallásfelekezet papja beszélt. Két ember, két vallás, két kultur-közvetítés, kétféle nevelés, stílus, fogalmazási készség stb., ami két istentiszteletet, akik még hozzá Isten szolgái is, különbözővé tesznek. S mégis, a két pap mintha összebeszélte volna, mindkettő ugyanazt a gondolatot prédikálta. Más szavakkal, más megfogalmazásban, de mindkettő azt hirdette, hogy az emberi együttélés alapja a felebaráti szeretet. An

a tiszta szívvel jövő, minden kicsinyességen és egyéni önösöen felül emelkedő szeretet, mely nem ismeri a társadalmi és faji korlátokat s egyformán elítéli minden olyan, a kereszténység és vallás köpenyében burkolt kezdeményezést, melynek fája az irigység és gyűlölet magvából csírázott ki. Olyan sa-p-n hirdették mindkettőn két különböző helyen és templomban Krisztusnak a szeretetért történt mártírhalálát s olyan bírálat és félreérthetetlenül szálltak síkra az üldözöttek érdekében és a gyűlöletnek a vallás álarcá alatt való terjesztése ellen, hogy az a kereszténység ujllászületésének gondolatát ébreztette bennem. Az egyház fellépése a gyűlölet ellen nem marad hatás nélküli. A szeretetnek a szépsékről: hirdetése a legfohékonyabban hat a tömeg lelkeire s annak eredménye nem marad hatástalannak!

Egy ilyen kicsiny városnak mindig megvan a maga szenzációi. Egy furcsán öltözött idegen megjelése vagy egy elegáns hölgy feltűnése a kis városi aszfalton ép olyan szenzációt vált ki, mint a gyakorlata kivonuló katonák éneklése. A napokban ez az egy másik szenzációra letem figyelmes. Három fiatal asszony az utcán. Egy juh és egy vadász, a természet nagy állatkerjének e három képviselője a legnagyobb lelki nyugalommal sétált a városi utcán mint sem törődve az állatkerjnek óvat bámuó legciviltettebb állataival. Ez az em az a három állat, melyeket várengző ellenségeikből testvérekké sealtított a nevelés. Aszán eszembe jutott az állatvilágunk az a legelőkeltebb kitalálás, amelyet mi a természet koronájának nevezünk. S végig gondoltam azt a négy esztendő vérontást, melyet a koronának ágal két évtizeddel emelőt egymás között vívtak s végig kíséreltem gondolatban mindazt a sok kínt, bosszúságot és szenvedést, melyet az emberiség egymásnak szita is okozott a befejezésül végig pillantottam azon az intézmény, s kézzel-ábról, mellyel a jövő nagy leszámosításához tesztünk-lelkünköt hozzáaduk; aszán azt kérdeztem magamtól: vajjon melyik a nemesebb fajta? S nem tudom ma sem a döntést magamban, hogy a gondolkodó, udatosan gyűző egyforma képmáru ember egy sora helyesbeseim e aszál a három különböző formájú, a hivatalos és vérekatu állattal, melyeket ugy egymásról idomított a nevelés. Vagy talán a nevelésben volna a bíba az az is? Hiszen mintek lakolák, egytamtam a minisztériumok irányítanak a nevelésben. Vagy talán éppen az a baj, hogy a sok bíba közt alvás a gyerek.

S Z I N H Á Z.

Szineszek városunkban.
Értesítünk szerint H. vassay Miklós vez. igazgató elnöke a magyarság részéről társul december 25-én karácsonykor a pl. a kezd meg. szineszszovány. Csak a sz. redában, a közbiróságoság dísztermében. Megnyitó előadásul egy szenzáció operett ud. mász kerül színpadra. címe: „Nem leszek haláltlan”. A színi aszán az elővárosi sajnó. elő közönsége bizakodással tekint.

A csikszentimrei „Büdös”-fürdő — villa- és telektulajdonosainak gyűlése.

Igen figyelemre méltó kezdeményezés történt a napokban a csikszentimrei „Büdös”-fürdő tulajdonosainak körében. A fürdő területén lévő villa- és telektulajdonosok december hó 12-én meg. szülésre jöttek össze, hogy közös erővel mosduljanak meg fürdőjük jövő fejlesztése érdekében.

A meg. szülésen felvetődött az a gondolat, hogy a tulajdonosok szövetséget vagy egyesület keretében tömörítve, rendszeren megvalósított vezetőséggel, később h. ározoznak minden, a fürdő fejlesztését és szépítést vagy idegen forgalmat befolyásoló kérdésben. Az össeggyűlés tulajdonosok végül is úgy döntöttek, hogy fürdő fejlesztő egyesületet alakítsanak.

A megalakítandó egyesület elapazabályainak kidolgozására a birtokok a következő bizottságot választották: B. rbat Octavian dísznök, Csáki István Csikszentimre elnök, Kriató Bálint Csikszentkirály alelnök, Gábor Aron titkár, P. loay G. as p. instátor, Kriató E. dre Csikszentkirály jegyző és V. aszer G. as, mint a fürdőpropaganda és turista ügyek intézője.

A bizottság elhatározta, hogy az egyesület pénzügyi alapjának előteremtésére tagdíjakat fog szedni és pedig a villák nagysága után (minimálisan 100 lej) és a telek négyzetméterenkénti nagysága után (200 esz. 31 után 50 lej). A jelenlevők a határozatot aszónal jóvá is hagyták, egyszersmind lefizetve a rájuk e. ő tagdíjat, ami a kezdő egyesületnek 3000 lej alapítékot eredményezett.

Kimondták továbbá, hogy az ösnes tulajdonosokat felszólítják a tagsági díjaknak jövő év márc. us hó 1-ig való befizetésére.

A bizottság első érdemi határozata az volt, hogy kimondták egy utász szerződötésének szükségességét, aki a fürdőszovon tartama alatt a Csikszentkirály kösügből felvezető utat állandóan javítsa és rendben tartas.

További munkaterve az egyesületnek a fürdő területének rendezése lesz, az építkezések tervszerű irányítás, sétányok, parkirosások stb. letesítésével, hogy aszítal a fürdő vonzóerejét a látogató idegenek számában emeljék.

A fürdő birtokosok egyesületének megalakítására sehol nagyobb szükség nem volt, mint éppen ezen a szovon fejlődő szentimrei „Büdös”-fürdő, melynek területe nem egységes kösbirtokossági vagy községi terület, hanem magánkézen levő apróbirtok s így hamaronan szükség lehet egyet, a fürdő szépségére károsan ható tulajdosok elleni együttes fellépésre.

Gyergyói élet

A gyergyószentmiklósi Mária Kongregáció alapításának 25 éves évfordulója.

Folyó hó 8-án, Mária szeplőtelen fogantatása ünnepén tartotta meg, a Mária Kongregáció, alapításának 25 ik évfordulóját.

Az ünnepély szentmisével kezdődött a templomban, ahová száznál több Kongregánista vonult fel, énekelve, gyönyörűen himsett, fehér lobogójuk alatt. Közöttük számos idegenből jött kongregánista, különösen Marosvásárhelyről.

Impozáns látvány a szentélyben hullámzó tömeg, akik közös szentáldozáshoz járultak, majd fogadalmat tettek a Szűz Anyának. Miso után László Ignác főesperes-plebános mondott mélyen megható, gyönyörűen felépített beszédet, melynek főbb elgondolásait a felemelkedés, a világszűrés és tisztánlátás képezik, mint a kereszténység főbb irányelvei. — A bolsevizmusnak vége — mondja beszéde során a főesperes, — mert mindenek fölé emelkedik az isteni igazság és a hit, mely ember sorsokat vezérel és irányít.

Te Deum után „A Szűz Anya hű gyermekeinek ajánlód magad örökre fel”.. című fogadalmi ének következett.

A templomból, ugyancsak lobogójuk alatt és énekelve mentek a sárda falai közé, ahol már terített asztal várta, a Kongregánistákat. Az asztalfőn Szabó György főesperes-apat és László Ignác főesperes-plebános fogadtak helyet. Egyik: ezüstös fejjel, magába roskadt szelidséggel néz messi, a tova iramlott, de Istennek is terelő munkás élet után. A másik egy lobogó lelkesedés, fiatalság és élet, aki erős közel tartja Isten zászlóját.

A kedélyes reggelizés után diszközgyűlés sel folytatódott az ünnepség a tornaterem fel-díszített színpadán, ahol különben kedves meglepetés is várta az ünnepelőket. A 25 évvel ezelőtt készített — erre az alkalomra megnagyított és felvirágozott — fénykép.

Juliánna Nővér kedves figyelme és szép lelkének egy parányi részecskéje...

Dr. Damby János, mint legrégebbi fogadalmi üdvözölte a Kongregánista testvéreket és megjelenteket. Majd szép szavakkal méltatja a nap jelentőségét. Emlékezőiben a valóság és kultúra köztincai ölelkesnek, avval a rendszerről és áldozatos munkával, amit a keresztényi élet diktál és parancsol.

Miklóssy Gabi, az elmúlt 25 év vallásos történetét ismerteti. Az események sorozatos összefoglalása, mind egy-egy értékes stációt mutatnak a Kongregáció működéséből, melyek egy közös lelki élményben fogant áldásos munka eredményei. Kedves, megnyerő modorban tárja fel az egyesület munkát és lelki életét. A közönség több ízben szakítja meg lelkes tapsaival előadását.

László Ignác, a hazatért tagozat üdvözlő és különböző egyesületeinek nevében beszél. Majd az üdvözlő táviratokat és leveleket olvassa fel.

Gyergyó Menyhértiné, — aki Remetéről jött haza az ünnepségre — a hazatértek és távoliak, de lelekben mégis itt levők, igaz szeretetét tolmácsolja, megható szavakkal.

Timár Sándor szépvízi plebános, mint lelki vezető köszönti a kongregáció tagjait és Isten áldását kéri további munkálkodásukra.

Filó Sárika, a kis kongregánisták nevében köszönti a „nagyokat”. Kedves volt.

Mária éneke után fényképezés következett 25 évvel a delőlötti program végét is ért.

Délután 5 óra.

Ködös, szürke este. A mélyenjáró felhők-ből aláhulló fehér pillék viaszá válnak, mihelyt földet érnek. Lélekre nehezéd szomorú hété-köznap s mi östönyszerűleg megyünk, keresünk valami szépet, valami melegséget, ami nyugalmat ad és Istenhez vezet...

Ezt találtuk meg a zárdában, ahol a Kongregánisták kis hási ünnepélyén vettünk részt.

Először is a Kongregációs énekkar énekelt, Bálint Akos vezényletével.

Ezután Timár Sándor szépvízi plebános beszélt, az élet szemlélet és katolikus világ-

nézetéről. Előadásában — a filozófiát és elvont gondolatokat mellőzve, — mindenki által könnyen megérthető és meglepő közvetlenséggel bizonyít.

Példákat sorakoztat fel, néhol gondolkodóba ejt, itt-ott meg is nevette. Majd a lélek legmélyére nyúl s ott keresi az emberi élmény, a szellem és erkölcsi erők igazi értelmét, a kulturális örökséget.

Mindvégig lebilincselő, föltétlen tanulságos és értékes előadását, örömmel hallgattuk.

Mihály Mária Moszkowski valcerét zongorázta. A darabnak — mint harmonikus zenének — már a kiválasztása is jó izlésre vall, hogy aztán komoly tudással és elmélyüléssel adja Moszkowski egyik legszebb muzsikájának finom szépségeit.

Lelkes, őszinte tapsot kapott.

Lengyel Margit, két szavallattal keltett fel-tűnést, aki Sik Sándor: „Jó nekem Uram” és „Ketten a Mesterrel” c. verseit szavallta sok rátermettséggel, formásan.

Befejezésül, a Kongregánista életet, — egy szépen elgondolt misztérium — játékban —

— Felhívás a gazdag, tehetős emberekhez. Gondoljatok a szegény éhező és didergő gyermekekre. — A most közeledő szent ünnep-ken ne hagyjátok ember testvéreinket szenvedni. Sietetek segítségére és vegyetek részt a Mária Kongregáció áldásos emberfeletti munkájában, akik könnyeket törölnek, a jajt ösítit-ják és szenvedéseket simogatnak.

Isten nevében kérünk!

— Sportverseny vagyunk. Megnyugtatunk kedves sportoló közönségünket, hogy az ünnep és a sporthelyeknek kijáró vasúti kedvezményt, ami 50% os — városunk is megkapta. Egy-órára azonban a havat várjuk.

Albert!

Már majdnem el felejtetted. Most is csak az orrodra ismertelek meg. Egyik képes laphon, csak egy véletlenül akadt meg a szemem rajtad. Nyolc év sok idő s mégis, hogy megváltoztatok. A többi is tudom mind köszülnök veid, de már sehogyse tudnánk elszórolni névsszerint. Téged könnyű megismerni, mert jól odatartozol Mátyás királyunkra emlékeztető orrodra. Isten téren sohasem voltál szerény.

Ugy látszik meg is hívtál egy kicsit. Különben már akkor neki indultál, önmagaddal való nemességemnek, amikor elkerültél a keseműgyűből. Látnod, most sincs több rezsikus irántad. Most is megkennélek, ha nagyon durussá vál a felelés előtt a fülemba, nagyokat léptedve a folyosón, iszadva, kialódva a törzseiddel.

Emlékszel, amikor felfogott kezekkel kéri, hogy csak ne bántsalak, mert vissza szívd az „erdélyi medve” jelzőt? S akár mekkora buzgó voltál, még sem mertél beárulni?

Emlékszel, hogyan jósítottuk ki a fürdőszobában, gyomormosással Ozolcsányit, amikor „Vastag szivar” nevenapján a hordósörből berugott? S hogy a mellék lépcsőn hármian hoztuk fel? Saha sem felejttem el saegényt, hogy milyen borzalmasan nézett ki úszna. De azért sikerült ki keselődök annyira, hogy sejt lá-bára tudjon állni.

Emlékszel... hogy csak mi ketten mertünk Laci-óval szobaállni? Emlékszel... amikor Lackó csak minket kűdött folytonosan a kapukat betenni, mert azok a hülye gyermekek folyton nyitva hagyták?

Hát arra emlékszel-e milyen képet vágott tót Matyi bácsi, amikor meglátta, hogy „Patikus bácsi” az öreg székel (29 éves volt és a legidősebb köztűnt) szűretkor az egri szőlőben pafefon saóra járni kezdte a cetrű-döngőt, kurjantgatva hozzá úgy székelyesen a hát arra, hogyan könnyesett mikor én, — az (utolsó székel köntet) — ott hagytalak?

Emlékszel! Mert én is emlékszem, „Konstantin”, a szilárd. (b. a.)

H I R E K .

— A Róm kat. Dalkó szereplése Székelyudvarhelyen. A székejudvarhelyi — Székely Dal-együt — fennállásának hetvenedik évfordulóján, dalár-dak is szép sikerrel szerepelt. Az ott levő 10 neves dalárda közül dalárdánk is díszlevelet kapott.

— Karácsonyi vásár. A most megtartott országos vásár, a szokatlan magas árak miatt volt lanyha.

mutatták be, ugyancsak a Kongregánisták. Az egyes képek, szemét és lelket gyönyörködtető beállításával, a szűsanyával egy közös lelki élet — különböző — keresését, a világi élet romlott erkölcsiségét a jó és rossz viaskodását majd a hit és józan ész győzelmét láttuk.

A Szűzanyát, Csordás Valéria alakította, akinek bájos szépsége csak fokozta, a különben mély hatást keltő jeleneteket. Külön dicséretet érdemel fegyelmezett magatartásáért, ami első és legfontosabb kelléke a színpadi szerepléseknek:

Strasszer Anna a Márta-kör leányaival mutatott be egy kis tanulságos jelenetet.

László Ignác köszönő szavaival zárta be a szép ünnepséget. Juliánna Nővér, a Kongregáció elnöke érdemeit és fáradhatatlan munkásságát említi meg, akit hosszan, melegen ünne-pelt a közönség.

Különben a drága Juliánna Nővér az, aki-nek írásait többször olvassuk a „Gyergyói élet” rovatában. Ő az, aki szerényen, névelenül dolgozik s osztogatja nemes, szép lelkének gyümölcsét.

Csiby Lajos.

Tejeskávé
mindenkinek és
mindennap
Kneipp-ből
Franck-ből

— Kolping multság. Nagy érdeklődés elői meg a Kolping-L. gőny-gyűlet Karácsony másodnapjára tervezett tea-estéjét, melyet a „Dacia” termelőben tartanak, táccsal egybekötve. Itt említtük meg, hogy programjára vett színdarab előadását különböző okok miatt, januárra halasztotta el.

— A CFR. karácsonyi kedvezménye, mint minden évben, úgy az idén is 50% os kedvezményt ad a CFR Amint vesszük a hírt, — azonban — ez a kedvezmény, csak folyó 24 én 0 órától január 6-ig beszárlag fog tartani.

— Előfizetőinkhez! Kérjük gyergyóréssi előfizetőinket sziveskedjenek megújítani előfizetéseiket, mivel ellenkező esetben kénytelenek lennénk a lap küldését megszüntetni.

— A propaganda igazgatóság nem sarkosít el attól, hogy a filmek 3 nyelvű kísérő-szövegét engedélyezze. Ismertetés az a mozgalom, amelyet az erdélyi mozgóképfelhasználók indítottak, akik Nagyváradon megtartott legutóbbi értekezletükön elhatározták, hogy közös töréssel fordulnak az illetékes miniszter úrnak, hogy ismét engedélyezsék a filmek magyar és német-nyelvű magyaros szövegét. A mozgóképfelhasználó tulajdonosok kérvényére most választ a propagandaügyi miniszterium film osztálya, amely leiratban értesítette a moziokat, hogy a 3 nyelvű (román, magyar és német) magyaros szöveg újraszakalmazásának lehetőségét beható tanulmányozás alá vették és olyan megoldáson gondolkodnak, hogy a szöveg ne ronssa a kép esztétikáját és ne csökkentsen a film élvezhetőségét. Tekintettel, hogy a kérdést maga Sakhianu igazgató, a propagandaügyi miniszterium filmszakosztályának vezetője tanulmányozza, aki régi szakember eson a téren, megvan a remény arra, hogy rövidesen meg is találják a módját annak, hogyan alkalmazható a filmekben a 3 nyelvű magyaros szöveg, anélkül, hogy a sok írásrontán a kép művészi értékét és csökkentés annak érthetőségét és élvezhetőségét.

— A turisztikai bélyeg alkalmazása. A nemzeti turisztikai hivatal felhívja az érdekeltek figyelmét a turisztikai bélyeg alkalmazására. Az automobiliusok, valamint mindazok, akik akár új, akár használt autót eladnak, kötelesek az auto eladásáról szóló számlára 500 lejese turisztikai bélyeget ragasztani. Azokat, akik a fenti rendelkezést megszegik 20 ezer lejese bírsággal sújtják. A számlák és panziók pedig kötelesek azonnal megfelelő bejelentő lapokat kiállítani a vendégek érkezésekor és a fizetési lapra 1% os turisztikai bélyeget alkalmazni. Azokat, akik a fenti rendelkezések ellen vétnek 5 ezer lej bírsággal sújtják.

A magyar földreform.

Magyarország gazdasági életét az utóbbi évtizedben, de különösen az utóbbi néhány évben egyre jobban foglalkoztatja a helyesebb földbirtok megosztás megvalósítása. A hetekben ez a probléma politikai és gazdasági téren egyaránt annyira homlokterbe került, hogy a helyesebb földbirtok megosztás ügyében rövidesen óriási horderejű intézkedések várhatók. Érthető, ha általánosan nagy várakozással tekint mindenki az ilyen irányban tervezett intézkedések elé, mert a helyesebb földbirtok elosztása Magyarország nemcsak gazdasági, hanem kulturális képét is rövid időn belül teljesen átalakítja.

A statisztikák szerint ugyanis az ország 9 millió lakosából (a most visszaszámított Felföldet számítvaon kívül hagyva) az összesen 16.1 millió katasztrális holdat kitevő mezőgazdasági ingatlanon a birtokosok száma 1 282.000. Ezek a birtoktársadalomnak a nyomó hányada azonban 50 boldon alulakra esik, amennyiben 1.256.565 az 50 hatastrális holdon, vagy ennél kisebb területen gazdálkodó kisbirtokosok száma. Ezek a kisbirtokosok összesen 7.544.304 katasztrális holdat művelnek meg, ami azt jelenti, hogy amíg számáranyuk eléri a 98 százalékot, ugyanakkor az ország mezőgazdasági területének csak 47 százalékán gazdálkodnak.

A továbbiakban 13.143 birtokost reprezentál az 50—100 holdig terjedő ingatlanon gazdálkodók száma, akik összesen 892.764 holdat művelnek meg.

100—1000 holdig terjedő birtokon, amely összesen 2.963.768 katasztrális holdat tesz ki, 10.974 a földbirtokosok száma, míg a 4.770.580 katasztrális holdat kitevő mezőgazdasági területeken csak 1228 nagybirtokos, tehát 1000 holdon felül gazdálkodik. Az elsorolt adatokból látható, hogy Magyarország földbirtokvagyonának mintegy 28 százaléka a birtokos társadalom 10 százaléka között oszlik meg.

Megjegyezni kívánjuk, hogy az említett adatok nem tartalmaznak az úgynevezett korlátozott formájú birtokosokat. A korlátozott formájú birtokosok összesen 3.869.025 kat. holdra terjednek, amelyből: 923.116 kat. hold az egyházi, 819.632 kat. hold a hitbizományi, 771.868 kat. hold a közbirtokossági, 716.097 kat. hold a községi és városi, 243.857 kat. hold a kincstári, 118.037 kat. hold a vallás- és tanulmányi alap, 276.418 kat. hold pedig az egyéb birtokok nagysága. Ennek az egészetlen birtok megosztásának egyik eredménye, hogy a mai Magyarország határain belül élő lakosságából megközelítően 3 milliónak az évi jövedelme csak 400 pengő körül mozog.

Az egészségesebb földbirtok megosztási terv elősorban az alább néposztályok helyesítését kívánja javítani. Kétségtelen, hogy abban az esetben, ha a kisbirtokosok számát szaporítani fogják, az évi jövedelmi átlag, különösen a mezőgazdasági alkalmazottak körében jelentősen növekedik, így módon 3 millió lakos nagyobb fogyasztóvá válik és ez a körülmény átalakító hatással lesz az ország iparára is. E mellett politikai, kulturális és egyéb vonatkozásban nemcsak jelentékeny változásai és fejlődési idős elő a földbirtok egészségesebb elosztása.

Hogy a kormány milyen módon fogja a földbirtok megosztást keresztülvinni, az egyelőre még bizonytalan. Az évek során a földbirtokmegosztás lebonyolítására számtalan tervet dolgoztak ki, melyek finanszírozási és minden más szemponttól is megfelelően megvilágítják az a kérdést. A legvalószínűbbek az látszik, hogy kisbirtokos formájában juttatják a mezőgazdaságra: foglalkozókat ingatlanhoz.

A napokban lezajlott magyar kormányváltás is ezzel a kétségtelenül nagyfontosságú ügygel állott kapcsolatban. Imrédy miniszterelnök határozott és nagyvonalú elgondolásában egyre jobban érik a magyar földreform áldashozó gyümölcse.

KÜLÖNFÉLÉK.

— A Dr. Hirsch csikszeredai szenatoriuma Dr. Simkó György sebész-főorvos vezetése mellett már november 1-e óta megkezdte munkáját. Felhívjuk közönségünk figyelmét a szenatorium munkájára, amely a régi szeretettel és hűségért áll rendelkezésére.

A helybéli Iparos Nőegylet Karton-bájját Karácsony másnapján, december 26-án tartják meg a Bucur-sí kávéház termében, amelyre az érdeklődő közönséget ezúton is biztositással meghívja a rendezőség. Az Iparos Nőegylet arra kéri azokat, akik tévedésből meghívót nem kaptak, hogy jelen értekezést tekintve meghívásnak.

— Megalakult Románia egyetlen politikai pártja. December 16-án megalakult Románia egyetlen politikai pártja. Az új párt neve: A Nemzeti Újjászületés Frontja. A hivatalos lapban megjelent királyi rendelet értelmében ennek az új pártnak a célja a nemzet erősségének és egységének. A párt megalakulását okirattal 48 volt miniszter és államtitkár írta alá.

— Dr. Gyurfas Elemér beadványa a Miniszterelnökségnek. Dr. Gyurfas Elemér a romániai magyarországi vezető egyéniségek, főleg év december 16-án beadványt nyújtott be Cristea patriárka miniszterelnökségnek. A beadvány közli a kormányval, hogy a romániai magyar nép vezetői szívesen ajánlják fel támogatásukat és szolgáltatásukat minden a romániai magyar nép számára vonatkozó probléma megoldásánál.

— Meggyült a petroliumtól. Nicolau Maria 16 éves vaslábi család lány Hecht Márkusnál szolgált. Gazdája távollétében petroliummal akart tüstet gyújtani. A petrolium felrobbant és a lányt egy órással később, hogy mikorra a gyergyószentmiklósi kórházba beállították, kiszáradott. A szerencsétlenségért senkit nem tarthat felelősnek.

FIGYELEM!

— Betitották a Nagyváradon megjelenő Magyar Lapokat. A román kormány betiltotta a Nagyváradon megjelenő Magyar Lapokat és a kiadásában megjelenő 1 lejese Magyar Nép'sp további nyomtatását. A fenti lapok betiltása károsítja a Schefflér-koncesszióval felállított vasgárdista íratok ügyével, amelyeket a határállomáson kobozták el.

— Legideálisabb hashajtó, vértisztító, epesajtó a Dr. Fűdes-féle Solvo pirula. Székrekedés, bélrengés, rosas emésztés, gyomorrontás, felfúvódás, gyomor és bélfájalmakrai teljes gyógyulást nyújt. Egy doboz ára 20 lej. Mind a városi és vidéki gyógyszerárban kapható. 6—20

— Nincsen tilalom a karácsonyfa árusítására. A helyi közvéleményben ismeretlen okokból az a hír terjedt el, hogy be van tiltva a karácsonyfa árusítása. Ez a hír ilyen alakban téves. A kormány csak a karácsonyfa árusítását valószínűsítést tiltotta el. A helyi Karácsonyfa Társulat ezúton is közli, hogy a karácsonyfa eladása tilalom a nem esik, azt a helyi forgalomban bárki szabadon árusíthatja.

— Pillanatfelvételek Gyergyószentmiklósról. Régióta ismerem a város Gyergyói hegyek aljában fekvését. Lakósa: az utolsó 1930-as népszámlálás adatai szerint több mint 12 ezerre emelkedtek. Jelentőséget az utolsó időben a Gyilkostó emelte, mert a város a fő felvezető útkeresztje felé fekszik, állomása a szezon idején visúti kedvezményt élvez. Állami honnát egy a gyergyóvidéki, mint az ó királyságbeli tanuló látogatják, számuk több, mint 300. Épitkezés tekintetében az utóbbi időben fejlődést mutatott. — Szeptember hó óta a városnak nincs vezetője László Tiszta tekintetében nem hiszem, hogy még volna olyan sáros, e hanyag város, mint Gyergyószentmiklós. Uccái az orosz herctörre emlékeztető sártegek, járdájáról nem is beszélünk, hiszen mandeg akár az ucca közepén, akár a járdán járez. Senki nem takarítja, senki nem gondja rá. Heti piac szombaton van. Ezzel se törődik senki. Szászrégen vidékéről jönnek a szászok, zöldes-termekekkel, úgy adják, ahogy akarják. Az utolsó időben hat a hoznak Galatról, a kisebb csuka kilogramja (itt 14—18 lej, itt 44 lej) a ponty itt 27 lej itt 48, a harcsáról nem is szólnék, mert az itt 50—52 lej. Kérjük vármegyénk Prefectusát, aki sokat foglalkozik a vármegye kultúrával, gazdasággal, szociális és egyéb ügyekkel lépjen közbe az ő érdekei katonai tekintélyével, hogy legyen a városnak egy kinevezett főgá mestere, aki erős kézzel vegye át a város vezetését a akkor mindezek nem fordulnak elő.

— Kulturális, vagy politikai kérdés — a román magyar közöletés — cím alatt fejti ki az Erdélyi Szemle legújabb számában Alexandru Oiteanu, román újságíró a kérdés politikai vonatkozását Lőrinczi László: Kisebbségi világnézet című az erdélyi fiatalok hitvallását ismerteti. Kortéz Dónes: A Csahszlovákiából visszaszámított terület kulturális és gazdasági jelentősége címen írt figyelemre méltó tanulmányt. Lőrinczi Géza: Székelyek Budaörsben című tárcája, Sz. Weresz Jolán: az O királyságról írt riportja, dr. B. Gundhart Edith utánpótlója, Rozsos Etel, Korösi Pál festőről írt tanulmánya, a Hölgyfutár melléklet és más érdekes tárcák, novellák, versek, tanulmányok tessék változatossá az Erdélyi Szemlét. Megrendelhető: Cal. Marechal Foch 13

— A székelyföld természeti kincsei és osodás ritkaságai című munka, amely a székely anyavárosban megjelenő Székelység melléklete gyanánt 4 év óta került a nyilvánosságra, most a könyvszeretők számára 50 példány számozva és a Szerző aláírásával finom kivitelben is megjelent. A több mint 200 lapra terjedő tömör összefoglaló munka az egyes témák köré szerint élvezetes olvasmány alakjában közli le azokat a dolgokat, amelyek O. bán Balázs halhatatlan munkája után a legújabb kutatások eredményeit vannak hivatva nyilvánosságra hozni. — A sok t emlegetett természeti kincseink kerülnek itt a'apos ismertetés alá, amelyek közt természetesen a legfontosabb anyagunk, az ásványvizek nagy bíró laltma is sorra kerül. Külön fejezetek szólnak Előpatak Szejkefűrdő, a Gyilkostó ismertetéséről. A baltaugok sajátosságok v. ritkaságok és vizsgálatok teszik rendkívül érdekessé a könyvet. A szöveghez mellékelt részletes tárgymutató személyek nevei jegyzéke és a helységnevtart egészen a leksikonok könnyen használható formájához tessék hasonlónvá a könyvet. Ezeknek a segítségével nemcsak azt tudjuk meg gyorsan a mellékelt lapszámok alapján, hogy egyik vagy másik anyagungról hol van a szó, hanem arról is könyven tájékozódhatunk, hogy milyen községek vannak felsorolva e ott m cs da ásványi anyagok találhatók. A Székelyföld kutatásával foglalkozók névjegyzéke meg érdekes történelmi visszapillantásra ad alkalmat. A Székelység könyvtára sorozatában megjelent kötet ára 250 lej.

— Gondatlanságból okozott emberölés. Feldmann Jakab bacoai illetőségű vállalkozó az Uz-völgyében fát döntött. Egy megcsuszó rönk agyonütötte Moraru Grigorie marosbányai munkást ki azonnal meghalt. A nyomozás megállapította, hogy Feldmann nem alkalmazta a szükséges óvintézkedéseket a ezért gondatlanságból okozott emberölését í évi elzárásra ítélték.

— Verekedő tölgyesek. Bajkó Máté, Chindea Mihai, Chindea Venel, Bajkó István és Chindea Ioan tölgyes lakosok egy összeverekedtek, hogy mindnyájan hetekig nyomták az ágyat után. Most 6—6 hónapi elzárásra ítélték őket.

— Tüzesetek. A kászonyakabfalvi közbirtokosság apaállat istállója leégett. A nyomozás során kiderült, hogy a tüzet Tamás Ignác apaállat-gondozó tűzhelye okozta, ki az állatoknak krumplicet főzött. Az apaállatokat sikerült megmenteni.

— Vitéz ille vavilbi fűrészgáros iródjája kigyulladt és porrá égett. A tüzet a rozs kemény okozta.

— Balogh Főrszék István tusnádfürdői lakó istállója és takarmányos színe leégett.

— Verekedés. Valdos Petru madfalvi vasutas feljelentést tett a csendőrségen, hogy a Rieger István koromáros tekepályáján Roman Ioan, Zamfirescu Mihai és Baghian Gheorghe megverték. Eljárás indult ellenük.

— Ruhazemét loptak. Ba'ogh Imre, Póra Veronika és Póra Ezzel gimnáziumi lakosok behatoltak Gereruj Péter lakásába a onnan nagy mennyiségű ágy és ruhazemét elvittek. A bűntettüket az ügyességnek.

Öröme csak úgy lesz Karácsonyra ha PHILIPS Rádió az ajándéka. Világmarkás Rádiók már 377 lejese havi részletre is. Pathefonok és sláger lemezek olcsó beszerzési helye Csutak Ernő Rádió-üzletében, Mercurea-Ciuc.

ASOCIATIA SFANTA TREIME FRUMOASA, JUD. CIUC. CORPUL ADMINISTRATIV: (ales prin sositune generala) Presedinte: Dr. Zakariás Stefan. Director: Zakariás Grigora, Casier: Fejér Valentin, Secretar: Zakariás Ioan. — Membri admn.: Dobál Ioan, Dájbukát David, Zakariás P. Anton, Zakariás A. Stefan, Zakariás I. Stefan jun.

Elsőrendű hajvágás és borotválkozás a „Victoria” üzletben, Csikszereda, a „Petru Rares” gimnáziummal szemben.

Kozmetikai rendelő nyílt

Csikszeredában, a Petru Rares gimnáziummal szemben. E vállalt esetekért garanciát vállal!

Bardócz Klára.

Ne dobja ki pénzét haszontalan holmikért!

H: valakinek igazán örömet óhajt szeretni, úgy a legegyszerűbb

KARÁCSONYI ÉS ÚJÉVI AJÁNDÉKTÁRGYAKKAL

lepheti meg. Nagy választék Michna & Solymossy üzletében, Mercurea-Ciuc — Csikszeredában.

Szolid arak, lelkiismeretes kiszolgálás!

Varrógépek Kerékpárok

Alkatrészek

GYERMEK KOCSIK

nagy választékban

Gábor Aronnénál, Mercurea-Ciuc.

BUTOR!

Igen szép berendezések kaphatók különböző farnéros, pulituros kivitelben, olcsó festett butor árban!

Nagy G. János,

butorüzem, Jigodin - Zedgöd

MODELL KALAPOK

tíz napenként új formák olcsó árban, megtekinthetők

VENCZEL TANÁRNÉNÁL

Ugyanott készülnek mindenféle női kalapok elsőrendű anyag hozzáadásával. Képek átalakítása a legújabb idők alatt

Mercurea-Ciuc, I. O. Bratiann (Gimnázium) ucca 112. sz., a Sörház közelében.